

## 第二講 耶穌的傳道預備

各位弟兄姊妹們！

我們在上一講，講到基督的生平中，他的歷史和地理的背景，現在第二講，乃是講到耶穌基督時代的宗教的環境，耶穌基督在世界上他的仇敵人把他釘十字架，人恨他，那是什麼團體？什麼背景？這個我們必須了解。猶太人當中只有一個單純的信仰，可是自從被擄之後，就是主前586年之後，被擄到巴比倫去，他們開始把一些聖經的教導，有關聖經的條例，都把它寫書著起來，他們稱之為他姆得，真是很多很多的著作，所以他們猶太人的傳統和他們的遺傳，常常是根據許多的教導而產生的，所以他們講到吃飯的時候要洗手，像是這一類的話，是有聖經的根據。但是那麼嚴格那麼嚴重這是後來逐漸逐漸發展的遺傳。耶穌在世界上，最重要的組織，就是會堂，上一講我們就提到了。會堂就是神與人相會的地方，舊約時代，神與人相會，叫做會幕，會幕是什麼意思？我們指獻祭，利未記第一章講到獻贖罪祭，人要認罪悔改。獻贖罪祭的話，先要獻燔祭，獻燔的意思就是說，我們自己與神接近了，親近神的第一個祭，怎樣可以親近神？藉著獻祭來親近神。那麼像是會堂的意思，乃是大家聚集在一起，會幕的意思，乃是我與神之間有一個約會，有一個指定的地方，正如我在學校我要去見教務主任，我指定一個時間，那一個時間，我們叫做約會。神愛人，指定了一個地方，可以變成神與人之間可以相會的地方，就是會幕，也用了一個最簡單最重要的方法，就是獻燔祭。叫我們的靈命上升，不至於下墜，那就是獻燔祭的意思。耶穌基督在世界

上的時候，逐漸逐漸的遺傳產生了一些的教派，教派當中最重要的一個的是法利賽人教派，法利賽的意思就是要與罪惡分開，要同罪分開。像是這樣的道理很好，但是逐漸逐漸形成一種形態就是他們有那種內在的驕傲。外在的形態產生出來，叫人感覺與人格格不入，他們講條例、講法規、講遺傳，這一個教派在各地都有，逐漸逐漸統治著會堂，會堂變成他們掌權的樣式，也在社會中掌權，也在政治裡面掌權，他們在世界上，根據聖經的教導，就是當時間的舊約，他們有過而不及，他們行事為人著重外表，看重外表，所以耶穌基督在世界上，特別是馬太福音第 23 章，責備法利賽人。他們怎麼樣的假冒偽善，虛假，他們怎麼樣的貪愛錢財，欺負孤兒寡婦，所以他們有口而無心，有行為而無真實，有外表而無內容。這是當時間法利賽人的問題，這一班人對耶穌所講的道理，他們不同意，只有少數的人同意耶穌所講的。第二個教派，他們是一個政治的教派，叫做奮銳黨。奮銳黨的起源，在主前 100 年到 67 年之間，逐漸所產生經濟的勢力，政治的勢力，他們不服羅馬政府的管理，他們繼續的反叛，繼續的結黨，繼續的在那裡爭取自由。在耶穌基督的門徒中，也有一些的人是屬於他們的，也有門徒跟隨了耶穌，他的背景是奮銳黨，奮銳黨的大本營，是建造在伯實大東六英哩的山頭上，他們在那裡有他們的堡壘，他們訓練的地方。他們夜間就在猶太全地，各山頭上的奮銳黨的堡壘的山頭上聯絡，就打信號，所以他們在加利利海東部，打一個信號給加利利海的西部的阿伯斯山，阿伯斯山再把這個信號傳到他泊山，傳到吉尼斯，傳到許多別的山頭上，然後他們就可以推動，

可以聯合連繫。這是耶穌基督的時代，這些人他們是要用武力去爭取自由，那麼在這一些爭取自由的當中，那我們就看見，他們彼此之間也不相合。第三派，就是撒都該人，撒都該人他們也有財富也有勢力，影響當時間的政治經濟和社會，他們同法利賽人有一個最大的問題，法利賽人相信預定論，法利賽人相信人死了之後仍舊靈魂存在。但是撒都該人不相信有復活，不相信預定論，所以中間他們彼此相爭、相辯、相動，但是來到對付耶穌的時候，他們竟是同心合一。這是第三派。第四派，耶穌時代有文士和律師，律師就是專門解釋神律法的一班的人，文士是專門讀聖經讀神學的人，他們在會堂裡，在各城市裡面協助教導，這些人他們是根據律法來教導的。最後一派，在耶穌基督時代，他們叫做愛森尼一派，這一派的人，講清心愛主，脫離政治的混亂的環境，不爭名奪利，不在經濟的圈裡抓權抓錢。他們的職業，他們的工作，都是在抄寫聖經，然後過著清靜的生活，離開世俗濃厚的耶路撒冷，搬到死海邊下在那裡居住。他們也有在耶路撒冷他們自己的區域，所以當時間這一班的人，很影響社會的一些屬靈的空氣。耶穌基督，甚至施洗約翰，他們一些的教導，與他們同出一轍，他們有彼此之間相關的關係，所以這是耶穌基督時代的情形。那麼所以當時間，他教導都有這一班教派的人，跟蹤耶穌，來看他的教派和他的教導。好，這是耶穌基督時代的宗教的環境。那麼我們要問，那耶穌基督開始做工了，他的那一些思想和教導是從哪裡來的？我們有幾本書可以幫助我們，四福音幫助我們認識基督的四個方面，到了

保羅書信和普通書信，給我們看見在書信裡面，所講的那個屬靈的基督，屬靈的教導，這個，不其而然的，叫我們看見我們的主耶穌基督，他有世人所謂的人生傳記，他也有屬靈的人生傳記，這是很寶貴的方面。那麼我們所認識的聖經，根據四本福音，前三本福音，他們有相同的地方，寫作的時候，有彼此的引用，我們稱之為三福音合參，第四本福音，有它獨特的地位。無論怎樣，根據約翰福音第 14 章 26 節，那裡說了幾句話非常的重要，約翰福音第 16 章 24 節，「向來你們沒有奉我的名求什麼，如今你們求就必得著，叫你們的喜樂可以滿足。」耶穌叫他們要向他的名要求，主要的求什麼呢？十四章那裡說，「但保惠師，就是父因我的名所差來的聖靈，他要將一切的事指教你們，並且要你們想起我對你們所說的一切的話。」聖靈來的工作，主要的是叫他們，門徒們，使徒們想起耶穌對他們所教導的話語，這個很寶貴，聖靈充滿，充滿之後，叫我們的記憶力改新了，怎麼會改新叫我們能以想起耶穌所說的話來。一個人讀聖經怎麼記得下來呢？你不要靠自己的記憶力，要求聖靈常常充滿你，聖靈能提醒我們要我們所要講的，所以聖靈來，他是啟示神的話語的人，的一位靈，所以他能提醒我們，叫我們想起聖靈在我們身上所要做的工作。所以要想起神的話語，當你往世界各地去傳福音，要把耶穌基督所教導的，去教訓他們的時候，誰來提醒你？聖靈來，聖靈來叫你想起耶穌所講的話語來。這個是我們從約翰福音看出來，約翰福音就是把聖靈在約翰身上的工作，約翰寫約翰福音的時候，大概是在主後 95 年左右的時間，那時教會開始遭到大逼迫，人需要神的話語，人渴慕神的話語。

就在那個時候，聖靈就感動了約翰，因為聖靈在他裡面充滿他，他就是跟隨耶穌，到了現在至少有六十多年的期間，耶穌基督離開他們升天了，他們能記起耶穌所講的話來，是聖靈在他們的記憶裡面做工。所以我們這些讀聖經的人，讀耶穌基督生平的人，我們需要從這裡學到一個重要的功課，所以當時間，耶穌基督來在世界上的時候，那些反對他的人，都是用聖經的話立場來對付他。甚至於耶穌基督受試探的時候，魔鬼也是用神的話，但是耶穌基督都是根據神的話語來教導他們，來指正他們，來給他們看見新的亮光，新的精意和新鮮的道路。所以這是耶穌基督當年在世的時候，他的聖經的背景。耶穌基督是一個熟悉聖經的人，是一個行聖經的人，是一個講聖經的人，是一個把神的話去經歷之後，去告訴別人的人，這是聖靈在耶穌身上的工作，這是非常的重要。我們看見基督在世上的時候他所做的工作，開始的工作，是他在加利利開始，不是在拿撒勒，加利利開始，加利利是指著是在加利利海的周圍的城市。他先是去了迦百農，在迦百農開始做這一些的工作，那麼他做的工作，第一個他的信息，他的信息乃是針對著當時間猶太人的危機，猶太人在羅馬帝國的統治之下。羅馬帝國的興起是在主前 198 年，興起之後，開始東爭西討，佔據了聖地一帶，龐貝大將代表羅馬帝國駐紮在大馬色一帶，統治近東一帶一切的國家。羅馬帝國的軍事，他們的戰事戰略，都非常的超越，所以擊敗了他的四周圍的敵人。那麼，在耶穌基督降生之後，完全在羅馬的帝國管制之下，耶穌基督是在這樣的環境之下長大，在這樣的時代做工，他在做工的時候，有很多的問題，他的需要

很小心的來講說，他從來不說，猶大國近了，你們應該悔改，他說，天國國近了，你們應該悔改。羅馬人要來反對他，沒有辦法反對他，羅馬的軍隊，他們不管耶穌講什麼，耶穌所講的話，查不出他有什麼問題，所以基督在當時間，他的信息裡面的話語，完全是根據舊約的話。並不是著面對著當時間政治掌權者的影響，或者他的勢力，那麼，這是說，我們看見主所傳出來的話語，有他特別的背景和有他特別的需要，在耶穌基督工作的開始裡面，我們要看一件事，在馬可福音一章 1 節到第 8 節，馬可福音，馬可福音一章 1 節到第 13 節，「神的兒子，耶穌基督福音的起頭，正如先知以賽亞書上記著說：看哪，我要差遣我的使者在你前面，預備道路。在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路。照這話，約翰來了，在曠野施洗，傳悔改的洗禮，使罪得赦。猶太全地和耶路撒冷的人，都出去到約翰那裡，承認他們的罪，在約但河裡受他的洗。約翰穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲、野蜜。他傳道說，有一位在我以後來的，能力比我更大，我就是彎腰給他解鞋帶，也是不配。我是用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。那時，耶穌從加利利的拿撒勒來，在約但河裡受了約翰的洗。他從水裡一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子，降在他身上。又有聲音從天上來，說：這是我的愛子，我所喜悅的。」其他的地方，像是馬太福音第三章 1 節到第四章 11 節，馬可福音我們剛剛讀了，路加福音三章 1 節到四章 13 節，這些都是講到基督開始做工。他做工怎麼樣做法？第一個，這裡講到，他沒有來之前，施洗約翰先要來到世界，先要為他做見證。路加

福音講得很清楚，講到施洗約翰怎樣的來到世界，怎樣的開始做工。施洗約翰的工作，同約翰所寫的和耶穌基督所做的工作，他們有一個共同點，就是承認天國近了，你們應該悔改，他不是說，天國近了，你們應該召集壯丁。磨刀磨劍，來同羅馬軍隊抵抗，不是。他們要接受神的統治，接受神的管理，因為他們犯罪，在施洗約翰的信息裡面，特別講到這一班的猶太人，因為聽見施洗約翰所講的，他們都認罪悔改。這是那一個特徵，就是講到以色列人失去神國神的統治神的賜福，主要的原因，就是失去了他們在神的面前的純正合一清潔而完全，這是他們的問題，也是他們的需要。那耶穌基督來就管制了就進入了這個方向，但是施洗約翰又多講了一句話，是什麼話呢？他說，我是用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。那當時間的人，對於聖靈充滿不了解，同使徒行傳第二章所說的有距離，施洗約翰所講的聖靈充滿，是指著舊約時代的充滿，舊約時代，神所用的人，比如講士師，士師們能興起，能以有權威，叫別人服他，能以戰勝仇敵，那個主要的力量，是聖靈在他們身上的工作。第二方面，就是神要興起一班先知來，為他說話，為他行事，為他辦事，教導以色列人，就用聖靈在他們身上做工，帶領他們，比方說，以西結書第 37 章第 1 節，耶和華的手臨到先知以西結，原文是手，但是中文翻是靈，但是小字上講的原來是手，神插手在人身上，這個叫做靈在人身上做工，就產生權威，不但是屬靈的權威，也產生肉體的力量，所以當時間的士師們，他們出去作戰，能以戰勝仇敵，是因為他們帶著聖靈的能力，他要用聖靈來給你們施洗，再者，聖靈的充滿裡面是

根據神把舊約的話，神的話，神的創造，一切的工作，都講得有聖靈的參與，聖靈的工作。創世記第一章，「起初神創造天地，地是空虛混沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上。」那個天地的意思，按著原來的意思，背景的意思，是指著神樣樣的東西，神創造各種的東西，但是聖靈來參與，聖靈來一同的來幫助，聖靈產生生命，產生神的話語。所以在保羅的書信裡面，提摩太的後書裡面三章 16 節所說的，聖經是神所默示的，聖經是聖靈默示人寫的，可見聖靈的工作，是講興起國家的領袖，興起屬靈的領袖，要給他屬靈的話語。這樣三樣的東西，在耶穌的身上，能以給當時的門徒，或信他的人，或跟隨他的人，這是耶穌基督一出來工作，從施洗約翰的身上，我們看見他做工作的目的，和他一切的那個方向，和他的準則，有不同的關係。那麼我們要看耶穌基督出來既然在這裡講到耶穌來到施洗約翰面前施洗。根據馬太福音的記載，那裡怎樣講？耶穌基督來到約翰的面前要受他洗，約翰對他說什麼？你不可以來到我的面前，因為你比我大。但是聖靈仍舊做工，繼續在耶穌身上做工。怎麼說？請注意耶穌對施洗約翰說，我來受洗，為的是要盡諸般的義。耶穌基督在大事小事情上，要討神喜悅，義就是討神的喜悅的意思。無怪乎，在馬太福音第三章 17 節說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」所以耶穌基督討了基督的喜悅，這也是人做工服事主一生道路的開始，人一生的工作一生的道路最主要的，就是討神喜悅。只要神喜歡，我也喜歡，無怪乎 **Madam Guyon** (蓋恩夫人) 他坐監牢坐了六年，在她的監牢的牆上寫了她像一個小鳥失去了自由，原來在天空中飛翔，如今在鳥籠中間，但是她的副歌那



裡說，因為是神是神，只要是神，我的神喜歡我也喜歡。屬靈的道路，像耶穌基督一開始，就是以討神的喜悅，為主要的動機和他主要的開始，這是當效法的。這是耶穌基督，讀他的生平，一個重主要的情形。好，現在我們再看耶穌基督一出來傳道，他不是先傳道，先去受試探，為什麼緣故先去受試探？耶穌基督從小，三歲就進會堂，開始就學申命記第六章 4 節 5 節的話。「以色列阿，當聽，耶和華是獨一的神，你要盡心盡性盡力愛主你的神。」耶穌受試探，打那屬靈的戰爭，因為他來到世界上，他的責任乃是戰勝撒旦，而為我們設立一個贖罪的方法，人可以進到神的面前來，那麼在這個過程中，所以第一次他就要遭遇到屬靈的戰爭。聖靈把他催逼到曠野去，他在那裡禁食 40 晝夜。深信他在那同神交通，同神來往，同神在那裡談話，他因有聖靈的引導，他在聖靈的光照中，在那裡做安靜等候的工作。他知道這一生在世界上要做什麼，他清楚，同時，也是盡心、盡意、盡力的這三點上，做了一次大的屬靈戰爭，做了一次很重要的考驗。耶穌基督親自戰勝了，這個戰勝的方法是什麼呢？根據神的話語，絲毫不改而且忠忠實實的把神的話語帶出來。沒有更改，沒有把他的精意拿掉，沒有增加自己的亮光，乃是照著神的話語講出來。第一個，耶穌基督受試探，第一個當他 40 天完了之後他怎樣，肚子餓了，奇怪，肚子 40 天不餓，是神蹟，40 天之後餓了，也是神蹟。餓了之後，撒旦趁機來試探人，有神的同时，等候在神的面前的人，安然等候，靜默等候的人，反而受到撒旦的攻擊，請注意這個背景。耶穌基督是他的肉體，身體有了極大的需要，盡心盡性盡力，人應該是盡心第一，第二盡意，第三盡

力，力是身體的力，來跟隨神，來向神說明，我用我所有的身體的力量來愛主。當我肚子餓的時候，我能遵守神的話語嗎？怎樣是愛主？你讀申命記第六章 5, 6 節，開始就講到，怎樣在一生的道路裡面，在家庭裡面，著重神的話語，教導神的話語，這是那一個目的。在這一個狀態之下，耶穌基督在肚子餓的時候，仍舊不去受魔鬼的引誘，而用石頭去變成餅。因為當時間，以色列人在曠野裡面，神沒有把石頭變成餅給他們吃，他乃是從天降下拿嘛哪來，是天上的靈糧，叫他們得到充飢。充飢是神所給的，耶穌基督在他的身體上，情願飢餓破碎，我用破碎兩個字，而叫他的靈能彰顯，叫他的愛能彰顯。然後他被帶到聖殿去，在殿頂上叫他跳下去。那個殿頂，就是祭司吹號角的地方叫殿頂，那裡有一塊石頭，叫做祭司吹號角石，那塊石頭今天還在，在那裡叫耶穌宣告說，我是彌賽亞，我就是基督。耶穌不要這樣的建議，他不要這樣的崇拜，不要這樣的崇敬，他也不要這樣的待遇，來執行他的地位和身份。他來，就是要一步一步的顯明他是基督，而不是用跳下去，來得到基督的名份。方法錯誤，方法是叫他的義盡義，義就是魂的意思，那個義就是我們今天所講的心理的範圍，人在心上不求名利富貴，不求天然性情的愛好。不求最新的知識，叫我們完全的投靠，基督在那一次的試探中，他的魂，他的心理完全戰勝了，不用魔鬼的方法，依然站在神的立場裡面做事。第三個試探，耶穌基督在那裡，在曠野裡面，魔鬼帶他到山頂上去，把天下萬國的榮華指給他看，在聖地最高的地方，能看得最遠的地方，就是黑門山，差不多有九千多尺高。我上過到山頂，不容易，那次是個特別的機遇我

能上到那裡去，我四處一望，我見不到阿曼，我見不到大馬色，也見不到貝魯特，也見不到耶路撒冷，這是四個國家的首都，若是四個國家的隨員，來到黑門山下，耶穌受到撒旦的試探，要叫他拜撒旦。那是靈，靈是敬拜，靈是宗教的中心點，我們有靈是盡心，我們要盡心，單單的倚靠神，投靠在神的翅膀之下，專門的隱藏在主的寶座之前。這是耶穌基督所用的方法，所以他自己親自經歷了戰勝了。當時猶太人天天一天至少三次到五次來背頌這兩節聖經，撒旦就在這兩節聖經上，就來對付耶穌，耶穌戰勝了，這使我們很清楚的認識，基督一出來做工，他是討神喜悅為出發點，他是以神的一切，真的盡心盡性盡力的來愛神。那這是他的為人，存心，他的亮光，和他的步驟，這是他做工的根據，所以這是給我們看見，神藉著他藉著他兒子，來表達的意志和情感，那我們也要去做。因為意志和情感，是在「盡意」裡面有的，人的盡意魂的裡面，乃是講人的情感和他的興趣和他的情緒，這些裡面，完全是為神，沒有絲毫是為著自己，耶穌就出來做工，所以他是先在屬靈原則上去履行。先在屬靈的事情上弄得清楚，經過考驗而能站立的穩，回到耶路撒冷嗎？不是，回到加利利去。所以耶穌基督受洗完了之後，就開始了加利利的事工，在加利利的事工裡面，我們看見，他到每一個會堂，去到每一個會堂去工作。拿第一天他的工作來說，那天他在加利利的迦百農，看見許多的病人，為他們醫治，為他們禱告，神就醫治了他們的病人，把他們的污鬼趕出去。同時叫他們身體健康、靈性快樂，阿，他們真是高興，那天晚上，就住在彼得的家裡面，彼得的岳母家中。第二天清早的時候，全城的人，都帶著有病的人

來了，來求耶穌醫治。但是耶穌到那裡去了，門徒們就去找，不曉得他到那裡去了，有人就告訴說，他已經去曠野了，那個曠野就是奮銳黨他們的大本營的山前，一個峭壁那裡，在那裡禱告。耶穌基督對他們講什麼？他們要耶穌回去，耶穌不回去。彼得跟隨了耶穌，彼得指望耶穌聽他的話，而不是他跟隨耶穌，耶穌就說，我需要到加利利各會堂裡去，宣講天國的福音。我們讀路加福音第五章，有一件事我們要稍微注意一下。耶穌基督來到加利利海邊，來到那裡，又重新的來召彼得，先讀第四章 43 節，「但耶穌對他們說，我也必須在別城傳神國的福音，因為我奉差遣原是為此。可見基督的命令，接受的命令，他所遵守的命令，完全是從父那裡來的。第 44 節，「於是，耶穌在加利利的各會堂傳福音。」上邊就是我講的那個背景，城裡的人，來到西門彼得岳母的門前，要耶穌基督回去，在那裡能以做他們的醫治者，帶領他們。耶穌說，我要往各會堂去，他沒有不去的地方，所以他命令他的門徒們，你們要去，使萬民做我的門徒。使徒行傳第一章第 8 節也說，你們要重新得力，你們要等候在耶路撒冷，然後被聖靈充滿，然後在猶大，然後在撒瑪利亞，直到地極，做我得見証。傳福音是遍滿上面的那一個情形，我們要盡我們的力量，都能到處的去傳福音，但是門徒們沒有跟他。所以第五章這一段的事蹟，他們重新的悔再來去跟耶穌。我們等到下一講的時候，從這裡再講一講。我們現在低頭禱告，「願主耶穌基督的恩惠，你的慈愛常常與我們同在，引導我們，叫我們忠心的跟隨主，跟隨到底，效法當時間你所愛的人的行動，主阿，真是讓我們全心全意盡心盡性盡力的愛

你跟隨你，禱告奉主耶穌基督的名！阿們！」